
رئیس‌جمهور در نشستی با مسئولان دانشگاه‌ها که 
در مورد مدیریت آب برگزار شده بود، دست به اقدامی 
زد که به سرعت سرخط اخبار کانال‌های خبری شد. در 
این نشست حاضران با کت‌وشلوار وارد سالن جلسه 

شدند، اما پس از گذشت دقایقی، رئیس‌جمهور با 
اشاره به ضرورت مدیریت مصرف انرژی تأکید کرد 
که نیازی به نشستن با کت در جلسه نیست و به جای 
کاهش دمای سیستم سرمایشی، می‌توان با رعایت 

برخی نکات ساده از مصرف بیشتر انرژی جلوگیری 
کرد. هرچند برخی این حرکت را یک اقدام نمادین 
دانستند، کم نبودند افرادی که تغییر رفتار را با چنین 

الگوسازی‌هایی گره زدند.

 صرفه‌جویی 
به سبک پزشکیان
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

تصمیمی که ماندگار شد
تابستان ٢ سال پیش که الله‌بخش فریدی 
برای دیدن خانواده‌اش به ایران آمد، 
پیش از آنکه خستگی راه را از تنش 
بتکاند به عادت همیشگی‌اش به دامنه 
کوه رفت تا با شنیدن صدای پرندگان 
و حیوانات زادگاهش، جانی دوباره 
پیدا کند اما بعد از ساعت‌ها بالا و پایین 
رفتن از کتل‌ها و سنگلاخ‌های مسیر، 
کوه چرمین را تنها و سوت‌و‌کور دید و 
از جست‌و‌خیز حیوانات و پرواز پرندگان 
در گوشه‌و‌کنار آن خبری نبود. خشک 
و برهوت‌شدن دامنه کوه کافی بود که 
مرد ایلیاتی پرتجربه سیروانی، بفهمد 
کم‌آبی و تنگ‌روزی‌شدن حیوانات، آنها 
را به رها کردن زیستگاه‌شان واداشته 
است: »همان موقع تصمیم گرفتم برای 
این موجودات زبان بسته‌فکری 
بکنم و برایشان آبشخور بسازم تا 
از تشنگی مجبور نشوند آنجا را 

ترک کنند. «

بازگشت زندگی

آوردن ملات و وسایل بنایی پای کوه آسان نبود، ولی دشوارتر از 

آن پیدا کردن راهی برای پرآب کردن آبشخور‌ها بود: »برایشان در 

گوشه‌و‌کنار کوه و در مسیر رفت‌و‌آمد حیوانات مختلف، ‌٢حوض 

‌٦متری و ‌٢حوض ٨ متری ساختم و تانکری خریدم تا با آن آب 

بیاورم.«  فراهم کردن این دم و دستگاه در آن زمان)2 سال پیش( 

بیش از ١٠٠میلیون تومان برای الله‌بخش هزینه داشت و او هر روز 

با تانکری ٢ هزار و ٢٠٠ لیتری پای کوه می‌رفت تا حوضچه‌ها را پر 

از آب کند. پیمودن هر روزه راه خاکی پر مانع و دست‌انداز سیروان تا 

دامنه کوه، خالی از خطر نبود اما شوق پیچیدن قیل ‌و ‌قال حیوانات 

در زیستگاه چرمین، الله‌بخش را وادار کرد تا بدون خستگی هر روز 

این مسافت طولانی و پرسنگلاخ را طی کند. کم‌کم با جاری شدن آب 

در آبراهه‌های اطراف حوضچه‌ها، گیاهان آنجا سینه از خاک کندند 

و با جان گرفتن گل و گیاه زیستگاه، سر و کله حیوانات و پرندگان 

کوه هم پیدا شد: »وقتی ساخت آبشخور را شروع کردم اینجا حتی 

صدای زنبور هم به گوش نمی‌رسید، ولی حالا ٣ هزار کبک در پای 

کوه رفت‌و‌آمد دارند و آسمان چرمین هیچ‌وقت از کبوتر خالی نیست. 

دسته‌های شغال، بز کوهی، آهو، گراز، پلنگ و زنبور عسل 
هم که حیوانات بومی این محل هستند و از اینجا رفته 

بودند، دوباره برگشته‌اند. «

قراولی شبانه
خالی شدن زیستگاه چرمین از دسته‌های 
حیوانات باعث شده بود جانورانی که 
یکی‌یکی و به‌تنهایی به آنجا برمی‌گردند، 
آسان‌تر به دام شکارچیان بیفتند و 
الله‌بخش فریدی هر روز بعد از آبگیری 
آبشخور‌ها در گوشه و کنار کوه کمین 
می‌کرد تا مراقب‌شان باشد: »بسیاری از 
حیوانات روز‌ها می‌ترسند از پناهگاه خود 
خارج شوند و شب‌ها برای پیدا کردن آب 
و غذا بیرون می‌آیند. گاهی من شب را در 
کوه سر می‌کردم تا آنها بتوانند با خیال 
آسوده سیراب شوند.« فراوان پیش‌آمده 
که الله‌بخش با شکارچیان غیرمجاز 
سرشاخ شود و سربزنگاه و به قیمت 
به خطر انداختن جانش آنها را در 

صید حیوانات ناکام بگذارد.

آموزش بی‌ثمر
اواخر تابستان سال گذشته که وقت بازگشت الله‌بخش رسید، تصمیم گرفت 
ترس از آدمیزاد را در حیواناتی که به رفت‌و‌آمد و قراولی او خو گرفته بودند، بیدار 
کند تا در نبودش گرفتار شکارچیان نشوند: »با آنکه معمولا حیوانات از صدای 
گلوله و تیر و تفنگ واهمه دارند، انگار به غریزه خود، از آمدنم باخبر می‌شدند 
و هرقدر در طول مسیر تیراندازی می‌کردم یا بوق می‌زدم، حیوانات و پرندگان 
فرار نمی‌کردند. وقتی هم می‌رسیدم، کبک‌ها دورم جمع می‌شدند و روی سر و 
شانه‌های من می‌نشستند.« الله‌بخش فریدی در کانادا هم از این رفقای زبان بسته 
کم‌ندارد و هر بار که با یک کیسه نان خشک خرد شده به ساحل دریای بوفورت 
می‌رود، صد‌ها کبوتر و طوطی به استقبالش می‌آیند: »تعداد کبوتر‌ها و طوطی‌هایی که روی کاپوت 

ماشینم می‌نشینند آنقدر زیاد می‌شود که روی کاپوت جای خالی پیدا نمی‌شود.«

یاور طبیعت

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  پرنده‌ها و جانورانی 

که از تشنگی دامنه کوه چرمین را ترک کرده گزارش
بودند، دوباره به آنجا بازگشته‌اند و باز هم پای 
این کوه بلند پرُ شده از دسته‌های کبک، شغال، کبوتر، گراز و 
بز‌های کوهی... این شور زندگی را الله‌بخش فریدی به کوه 
چرمین استان ایلام بازگردانده است. الله‌بخش ١٤ سال پیش که 

بخیلی آسمان، زندگی عشایر سیروان را سخت کرده بود برای 
پیدا کردن شغل و پیشه‌ای راهی دیار غربت در یکی از شهرهای 
کانادا شد، اما وقتی کم‌آبی، جانوران و پرندگان این منطقه 
کوهستانی را به ترک زیستگاه‌شان واداشت، هر سال در هر 
شرایطی به ایران بازمی‌گردد تا برای آنها آبشخور بسازد و مانع 

مهاجرت‌شان شود.

مکث

همیاران مهربانی

در ماه‌هایی که الله‌بخش در ایران نیست، برادرش 
آبرسانی به حیوانات و پرندگان کوه چرمین را بر عهده 

می‌گیرد و هر روز با تانکر برای آنها آب می‌برد.
دهان به دهان گشتن مهربانی‌های الله‌بخش در حق 
حیوانات تشنه چرمین، باعث شده مردم گوشه و کنار 
کشور برای آبادانی و زنده کردن سایر زیستگاه‌های 
جانوری هم از او کمک بخواهند: »من ‌7ماه از سال را در 
کانادا و ‌5ماه را در ایران زندگی می‌کنم، در سفر امسالم 
به ایران با همکاری تعدادی از دوستداران حیوانات در 
منطقه‌ای میان رود سیمره و تنگه بهشهر هم آبشخور 

درست کردم تا حیات‌وحش آنجا حفظ شود.«
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# تقویم ثبت‌نام مدرسه‌ها 
فرایند ثبت‌نام برای سال تحصیلی 
پیش‌رو از اوایل خرداد آغاز شده و تا 
پایان شهریور ادامه خواهد داشت. امسال هم تعطیلی 
و مجازی‌شدن امتحانات باعث به هم ریختگی تقویم 
امتحانات شد، هم موضوع تسویه شهریه مدارس غیردولتی 
و پیش‌پرداخت سال آینده مشکلاتی در مسیر ثبت‌نام ایجاد 
کرد. اگرچه برنامه امتحانات نهایی امسال در اسفند‌ماه هم 
اعلام شده بود، در عمل تا میانه اردیبهشت‌‌ماه تکلیف شیوه 
اجرای امتحانات مشخص نبود. به برخی از استان‌ها هم در این 
زمینه اختیاراتی داده شد تا به تناسب منطقه خود امتحانات 
را به‌صورت حضوری یا مجازی برگزار کنند و همه اینها 
تغییراتی در تاریخ ثبت‌نام‌ها ایجاد کرد اما سرانجام تقویم 

نهایی ثبت‌نام مدارس ابتدایی تا متوسطه دوم اعلام شد.
ابتدایی

اول ابتدایی: از اول خرداد تا ۱۰ تیر
هفتم مدارس شاهد: از اول تیر تا ۲۰ تیر

متوسطه اول
  هفتم متوسطه: از اول تیر تا ۷ تیر

  هفتم مدارس شاهد: از ۲۰ تیر تا ۳۱ تیر
  اعام نتیجه آزمون مدارس نمونه دولتی و 
استعداد‌های درخشان برای ورود به پایه هفتم: حداقل 

یک‌ماه بعد از آزمون 29خرداد
  ثبت‌نام مدارس نمونه دولتی و استعداد‌های 
درخشان پایه هفتم: یک هفته بعد از اعلام نتیجه 

آزمون 
متوسطه دوم

  دهم - اولویت الف هدایت تحصیلی: ۲۷ تیر تا 
۱۰ مرداد 

  دهم - اولویت ب هدایت تحصیلی: ۱۱ مرداد تا ۳۱ 
شهریور

  پیش ثبت‌نام دانش‌آموزان پایه دهم مدارس شاهد: 
از ۲۵ تیر تا ۱۵ مرداد 

  ثبت‌نام نهایی پذیرفته‌شدگان پایه دهم مدارس 
شاهد: از ۳۱ تیر تا ۲۰ مرداد 

  اعام نتیجه آزمون مدارس نمونه دولتی و 
استعداد‌های درخشان برای ورود به پایه دهم: حداقل 

یک‌ماه بعد از آزمون 29خرداد
  ثبت‌نام مدارس نمونه دولتی و استعداد‌های 
درخشان پایه دهم: یک هفته بعد از اعلام نتیجه آزمون
  ثبت‌نام دانش‌آموزان »ذخیره« پایه دهم مدارس 

نمونه دولتی: 2هفته بعد از ثبت‌نام اصلی

جامعه پدیا

حجت‌الاسلام سیدمحسن محمودی، رئیس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی 
استان تهران با تأکید بر بی‌نظیر بودن جایگاه امام خامنه‌ای)ره( در تاریخ شیعه، از 

خیرین و فعالان فرهنگی خواست تا جهت خدمت‌رسانی به زائران در مسیر تشییع 
از همین حالا در سامانه مربوطه ثبت‌نام کنند.به‌گفته او هنوز تاریخ دقیقی برای 
تشییع پیکر مطهر امام شهید انقلاب تعیین نشده است و مراجع ذیربط در حال 
بررسی دقیق شرایط هستند. قطعا زمانی که تمام زمینه‌ها فراهم شود، این مراسم 

در نخستین فرصت و به شکلی تاریخی، ماندگار و دشمن‌شکن برگزار خواهد شد 
تا الهام‌بخش نسل‌های آینده باشد.محمودی با تأکید بر نیاز به آمادگی قبلی برای 
میزبانی از میلیون‌ها زائر از سراسر ایران و جهان، گفت: یکی از ارکان اصلی این 

مراسم، برپایی مواکب و ایستگاه‌های صلواتی در مسیرهای تشییع است.
اصل و شرح
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میزبان میلیون‌ها زائر داخلی و خارجی خواهیم بود

# موکب‌یاران_قائد_شهید
ثبت‌نام از موکب‌یاران تا 18خرداد انجام ‌می‌شود

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | حالا زمانش رسیده ما هم ادای دین کنیم 
جامعه 

به قائد شهیدی که مریدان و دوستدارانش مدت‌هاست در انتظار مراسم امروز
تشییع او نشسته‌اند. مراسم تشییع رهبری که حق بزرگی بر گردن ایران 
و ایرانی دارد. حالا وقت آن است فرهنگ ایثار و شهادتی که سال‌ها در مراسم اربعین 
حسینی به نمایش گذاشتند در مراسم وداع با رهبرشان به رخ جهانیان بکشند. گرچه 
هنوز تاریخ و زمان مشخصی برای برگزاری مراسم وداع اعلام نشده، عاشقان آقا دست 
به‌کار شده‌اند و با راه‌اندازی هشتگ -موکب‌یاران-قائد-شهید در شبکه‌های اجتماعی  

و ترند‌کردن این هشتگ همدیگر را به مشارکت در این کار بزرگ دعوت می‌کنند.

وداع تلخ اما تاریخی

فضای مجازی این روزها مملو از پوسترهایی مزین به 
تصویر رهبر شهید است که خبر از برگزاری مراسم 
وداع می‌دهند. ایرانی‌هایی که مدت‌هاست در انتظار 
رسیدن این روز بودند همه پای کار آمده‌اند. یکی 
نوشته است: باید برای یک وداع تلخ تاریخی آماده 
بشیم، همانطور که 90شب پای نظام و رهبری ایستادیم 
حالا در تشییع پیکر پاک رهبر شهیدمون با پای جان 
در میدان می‌آییم. دل‌سوخته دیگری نوشته:داغت 
برای ما کمرشکن بود اما ایستادیم در میدان برای 
اینکه دنیا بداند ما فرزندان شما جلوی دشمن 
سرخم نمی‌کنیم. تا آخرین قطره خونمان برای ایران 
ایستاده‌ایم با غمی که داریم و حالا انتظارها به سر آمده 

و باز همه آماده خدمت شده‌اند.

حضور مردم، جان مراسم است

خیلی‌ها با اشاره به نقش مردم در برگزاری باشکوه این مراسم 
هموطنان خود را به حضور پرشور در مراسم تشییع دعوت کرده 
و نوشته‌اند: حضور مردم جان این مراسم است. هر قدم در این 
مسیر نشانه وفاداری به راه شهداست. سهم خودمان را انجام 
بدهیم. کاربر دیگری هم با تأکید بر این مهم نوشته: شکوه مراسم 
تشییع رهبر شهید به حضور صمیمانه مردم است؛ به موکب‌هایی 
که با عشق برپا می‌شوند و دست‌هایی که بی‌ادعا برای خدمت به 
مردم تلاش می‌کنند. ایران و ایرانی با تمام توان و عشق خالص 
خود به رهبر شهید به انتظار روز تشییع نشسته‌ است. کاربران 
در فضای مجازی نوشته‌اند: ما روزهای سخت زیادی دیده‌ایم اما 
به‌زودی حماسه‌ای دیگر رقم خواهد خورد؛ حماسی‌تر از تشییع 
حاج قاسم و رئیسی عزیز؛ تشییعی که دنیا به‌خود ندیده و برای 

تدبیر خلق این عظمت به همیاری موکب‌یاران نیازمندیم.‌

درددل با رهبر شهید

هشتگ موکب‌یاران-قائد-شهید فقط برای دعوت از 
موکب‌یاران ترند نشده؛ بهانه‌ای هم است برای درددل مردم با 
رهبر شهیدشان. »یکی از این کاربران نوشته: آقاجان بیش از 
90 روز از رفتنت می‌گذرد. هربار که به شما فکر می‌کنیم قلبمان 
کنده می‌شود ای جان ما.«  ایرانی‌ها قرار است حماسه دیگری 
خلق کنند. آنجا که می‌نویسند: »وقتی تاریخ ورق می‌خورد هر 
کس سهمی در ماندگار شدن آن دارد. امروز نوبت ماست که 
در مراسم وداع با رهبر شهید انقلاب اسلامی خادمان این راه 
باشیم؛ از برپایی موکب‌های فرهنگی و خدماتی تا پذیرایی و 
خدمت‌رسانی به زائران.«  خیلی‌ها هم در همین فضای مجازی 
به این دعوت ملی لبیک گفته و نوشته‌اند: »‌اندازه دل شکسته و 
گریه‌های نکرده‌مون در مراسم تشییع‌اش براش کار می‌کنیم.« 
عده‌ای هم دوباره با رهبر شهیدشان عهد و پیمان بسته و 
نوشته‌اند: »پرچم‌های سیاه و استکان‌های چای این روزها حرفی 
جز »ما به راهت ادامه می‌دهیم« ندارند. کاروان وداع با آن مرد 

بزرگ، از کوچه‌های شهر تا حرم، تشنه حضور ماست.« ‌

متقاضیان می‌توانند برای ثبت‌نام 
و هماهنگی به درگاه رسمی زیر 

مراجعه یا از طریق شماره تماس و 
پیامک، اقدام کنند.

 وب‌سایت:
 http://mokebyaar.com 

تماس: ۰۹۱۹۸۰۱۶۵۳۳ 

پیامک: ۳۰۰۰۴۹۱

 گفت‌وگو با مردی که با بازگشت به ایران و ساخت حوضچه‌ در دل کوه
به کمک حیوانات تشنه رفت


